



新老势力混战，幕后大佬操盘 自民党谁主沉浮

9月13日，在日本东京，自民党总裁选举9名候选人在该党总部出席新闻发布会。从左至右：高市早苗、小林鹰之、林芳正、小泉进次郎、上川阳子、加藤胜信、河野太郎、石破茂、茂木敏充。 IC Photo

主笔 赵世峰

“世袭议员”超过半数

此次参加自民党总裁选举的9名候选人分别是：自民党前干事长石破茂、前环境大臣小泉进次郎、现任经济安全保障担当大臣高市早苗、现任数字大臣河野太郎、现任内阁官房长官林芳正、现任外务大臣上川阳子、自民党干事长茂木敏充、前经济安全保障担当大臣小林鹰之、前内阁官房长官加藤胜信。

共同社9月16日针对自民党总裁选举国会议员票、普通党员和“党友”(注册支持者)票的调查显示，这9名候选人中，小泉进次郎、高市早苗、石破茂处于领先地位，石破茂在地方的影响力无出其右者，小泉进次郎的媒体曝光度则堪称第一，而高市早苗在保守派中的支持率遥遥领先。

石破茂现年67岁，这是他第五次竞选自民党总裁。他早年在银行工作，从政38年来涉足农业、安全、地方振兴等多个领域，曾任自民党干事长、政调会长，获称“政策通”。石破茂主张制定《政党法》，避免出现类似派系“黑金”问题；采取大规模地方振兴措施，创立防灾省；推进日美同盟“对称化”，探讨修改日美地位协定，建立“亚洲版北约”。

43岁的小泉进次郎出身政治世家，38岁时第一次入阁担任环境大臣，他的父亲是前首相小泉纯一郎。小泉进次郎打出“改革”旗号，称将改变日本政坛面貌，解决一系列长期悬而未决的问题。日媒指出，小泉进次郎受到年轻人和女性群体欢迎，自民党的支持者最看好他。如果他能够当选，将成为日本最年轻的首相。

现年63岁的高市早苗是日本右翼政客代表人物之一，这是她第二次竞选党首，试图成为日本首位女首相。作为已故前首相安倍晋三的心腹，她在安倍晋三执政期间得到重用。高市早苗主张有必要讨论修改“无核三原则”，将自卫队明确写入宪法，设置“内阁情报局”以强化情报安全，

日本执政党自民党总裁选举定于9月27日举行，这次选举的最大特点是党内派系影响力明显减弱，罕见地出现9名候选人混战的局面，其中既有像石破茂这样的老将，也有小泉进次郎这样的新生力量，还有右翼保守势力的代表高市早苗，竞争十分激烈。

暗示就任首相后会继续参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社。

61岁的河野太郎也出身政治世家，是前内阁官房长官河野洋平之子，曾任外务大臣、防务大臣。与石破茂相似，他在多个领域从政经验丰富，在自民党基层获得的支持更多。上届总裁选举中，河野太郎在普通党员中的支持率占优，而岸田文雄凭借自民党籍国会议员的支持票最终当选。

这次自民党总裁选举也是史上“世袭议员”最多的一次，“世袭议员”是指从亲属手中继承政治地盘的议员，9名候选人中，石破茂、河野太郎、小泉进次郎、林芳正都是从作为国会议员的父亲手中继承了政治地盘，加藤胜信的岳父是众议员。

曾任日本大津市市长的律师越直美指出，“世袭议员”不用花太多时间巩固政治地盘，可以更多地把心思用在打磨政策上。除了本选区，其在党内的势力也比较稳定，因此“能自由地提出自己认为有必要的政策”。分析认为，河野太郎之所以能够提出让涉“黑金”丑闻的议员退还未登记部分钱款的要求，就有这样的背景因素。

大阪经济大学政治心理学副教授秦正树分析称，议员二代或三代从年轻时就有较多机会接触政治家，拥有发展的人脉。相关研究发现，尽管世袭继承为民众诟病，但选民希望本选区的候选人能够出任要职，世袭的优势在选举中仍然成为“有利因素”。此前，来自神奈川县的小泉进次郎在该县首府横滨街头演讲时，就有约7000人到场应援。

不过，“世袭议员”也被指难以理解基层民众的疾苦和需求。比如，在新冠疫情期间，针对10万日元(100日元约合5元人民币)补贴，出身政治世家的时任副首相麻

生太郎就觉得富人不稀罕这点补助。“要补助就举手申请，我们再发钱。”他的这一言论也遭到抨击。

日本同志社大学研究政治学的教授冈野八代强调，很多议员难以想象国民的困苦，在贫富差距日渐扩大的日本，这类议员不适合成为首相。

“小泉旋风”能否再起

小泉进次郎的父亲小泉纯一郎在2001年脱离自民党森喜朗派，打出“改革自民党、改革日本”的竞选口号，在一潭死水的日本政坛刮起一阵“小泉旋风”，击败桥本龙太郎等3名候选人，当选自民党总裁。目前，自民党同样处于亟待洗心革面的阶段，小泉进次郎会像父亲那样再次掀起一阵“小泉旋风”吗？他在宣布参选的记者会上表示，若当选首相，“将尽快解散众议院，回信于民”，坚决推行政治改革。

据日媒报道，小泉进次郎在记者会上以“这次总裁选举是自民党能否真正改变，谁能改变它的选举”为开场白，阐述了竞选主张。在30分钟的演讲中，小泉进次郎强调“恢复政治信誉”是改革的前提。针对造成自民党支持率骤降的派系“黑金”丑闻，他提出废除政策活动费，国会议员有义务公开每月100万日元“调查研究宣传逗留费”的用途并归还剩余费用。

关于涉“黑金”丑闻议员能否在今后选举中获得自民党推荐，小泉进次郎表示，将根据当事人是否积极履行说明责任、是否采取措施防止再次发生类似问题以及周围人的意见，由新一届自民党高层作出决定。他表示，在获得选民信任之前，不会起用相关议员担任要职，在人事方面将会奉行“以实力选人”的原则。

关于修宪问题，小泉进次郎表示，有意将自卫队写入宪法，即使存在被否决的可能性，也应征询国民的意见。在应对物价高涨方面，小泉进次郎表示，对依靠养老金生活和低收入人群追加生活补助，主张全面解禁普通司机用私家车有偿载客，计划明年将提交旨在放宽解雇限制的相关法案。

对于上述竞选承诺，小泉进次郎明确表示“将在一年内兑现”。“自民党要想真正改变，不是选择倡导改革的领导人，而是选择能够压倒性加速改革的领导人。”在外界看来，小泉进次郎给自民党总裁选举带来了“年轻的气势”。

不过，与其他候选人相比，从政履历短、经验少是小泉进次郎的“软肋”。他担任环境大臣期间的一些言论，常常让人觉得“不知所云”，曾被称为“废话大臣”。比如，他在2019年9月参加联合国气候大会时说：“不改变是不行的。因此，日本不能不改变。”于是，小泉进次郎宣布参选的记者会上就有记者发问：“大家都很担心，以你的知识水平，参加国际会议与外国领导人会谈时，会不会给日本丢脸。你怎么看？”

好在这次小泉进次郎的回答还算完美：“我有很多缺点，这是事实，我不是完人。”他强调，会组建一个非常棒的团队来弥补自身不足之处。“自民党是一个多能的党，经历过执政和在野，我会努力在国际舞台展现这些经验。(到时候)希望国民会说，‘你还可以，让国民放心’。”他说。

有日媒甚至设想了“小泉进次郎内阁名单”：“幕后操盘手”、前首相菅义伟大概率会出任副首相或兼任自民党副总裁，石破茂会成为新设立的防灾复兴省首任大臣，河野太郎担任经济产业大臣，现任经济产业大臣斋藤健或将转任农林水产大臣，前首相福田康夫的儿子福田达夫可能出任外务大臣。与小泉进次郎过从甚密的众议员小林史明、现任内阁官房副长官村井英树，或将分别出任数字大臣和厚生劳动大臣。出于吸引自民党保守派和少壮派支持的需要，小林鹰之或将出任防卫大臣。

(下转A15版)

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元 邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂印刷(济南市长清区玉皇山路1678号))